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Počítačová učebňa pre ľudí s autizmom je realitou!

Bratislava, 2. novembra 2007 - Autistické centrum Andreas® n.o. nadviazalo partnerstvo s Nadáciou Slovenskej sporiteľne, ktorá sa podieľa na realizácii verejno-prospešného projektu „Počítačová učebňa“. Cieľom projektu je vytvorenie počítačovej učebne s technickou podporou aj pre motoricky znevýhodnených klientov, ktorá prispeje ku skvalitneniu vzdelávacieho procesu a taktiež umožní klientom a odbornému personálu centra využívať progresívne metódy a formy v oblasti edukácie a zjednodušenia výroby učebných pomôcok.

Tento unikátny projekt umožní  vybudovať v priestoroch autistického centra modernú počítačovú učebňu. Jej zariadenie bude tvoriť výkonný počítač s dotykovým monitorom a plnofarebné multifunkčné zariadenie (tlačiareň, kopírka, skener). Počítačová technika bude zodpovedať požadovaným špecifikám práce s autistickým klientom a bude prispôsobená aj prípadnému výskytu motorického hendikepu. 
Hlavný prínos projektu spočíva najmä vo využívaní novej formy a metód pri vzdelávaní, projekt poskytne novú alternatívu trávenia voľného času, prostredníctvom počítačovej učebne sa získa prístup k progresívnym metódam edukácie pre všetkých klientov bez ohľadu na ich prípadný motorický hendikep (pri zohľadnení ich intelektových schopností) a v neposlednom rade sa skvalitní edukačný proces. 
Pre odborný personál centra Andreas n.o., znamená zavedenie počítačovej učebne podstatné uľahčenie výroby učebných pomôcok a zvýšenie kvality ich prevedenia, rozšírenie možností vyhľadávania zdrojov a predlôh pri príprave pomôcok a skrátenie času potrebného na prípravu terapeuta na učebný proces. 
„Dôvodom realizácie projektu je poskytovanie kvalitnej pomoci ľuďom s autizmom s dôrazom na rozšírenie a skvalitňovanie poskytovaných sociálnych služieb“, uvádza Ing. Kateřina Nakládalová, riaditeľka Autistického centra Andreas® n.o.. „Sme veľmi vďační za akýkoľvek prínos do riešenia celospoločenského problému, akým sa autizmus už v dnešnej dobe stal. S ohľadom na mnohoročné zahraničné skúsenosti, projekt Počítačovej učebne vnímame ako ďalší významný krok v rámci náročnej edukácie ľudí s autizmom na Slovensku.“ A dodáva: „Vďaka partnerom, ktorí sú ochotní ísť do takýchto projektov, akým je práve Nadácia Slovenskej sporiteľne, sa nám otvára ďalší rozmer riešenia tohto problému.“ 
Počítačovú učebňu budú môcť klienti a odborní pracovníci začať naplno využívať už začiatkom roka 2008. 
- koniec -

Autistické centrum Andreas® n.o.  bolo založené v roku 2001 za účelom poskytovania všeobecne prospešných služieb v oblasti sociálnej pomoci a humanitárnej starostlivosti u populácie s autistickým syndrómom. Andreas n.o. poskytuje všeobecne prospešné služby vykonávaním sociálnej prevencie, poskytovaním sociálneho poradenstva a doplnkovým vzdelávaním vrátane rozvoja telesnej kultúry.

Hlavné ciele Andreasu n.o. sú:

- zabezpečenie celoživotného bývania, celoživotnej starostlivosti a služieb

- vytvorenie takého modelu zariadenia, ktorý bude primeraný potrebám klientov s autizmom a ktorý dokáže vytvoriť dôstojné podmienky pre ich osobnostný rast

- skĺbiť doteraz neexistujúcu súčinnosť troch rezortov zdravotníctva - diagnostika, včasná intervencia a rehabilitačné centrum, školstva - predškolské rozvíjanie, vzdelávanie, mimoškolské a voľnočasové aktivity a  sociálne poradenstvo a prevencia následkov postihnutia

- otvoriť chránené dielne a chránené bývanie pre klientov centra. 

Bližšie informácie o centre a o problematike autizmu nájdete na www.andreas.sk a www.autizmus.info. 

Autizmus 

je porucha vývinu, ktorá sa prejavuje u detí od detstva, väčšinou sa prejaví do veku piatich rokov. Je to stav, ktorý je charakterizovaný špecifickými príznakmi v oblastiach sociálnych vzťahov, hry, záujmov a predstavivosti. Porucha má mnoho podôb, stupnov, resp. miery narušenia jednotlivých oblastí (od uzavretia jedinca v "jeho vlastnom svete", s neschopnosťou komunikovať, hrať sa, vnímať a chápať pre zdravých ľudí bežné vnemy, na prvý pohľad prehliadnuteľné zvláštnosti v správaní dieťaťa s veľmi dobrou úrovňou komunikácie a inteligencie). Jedinci s týmto postihnutím boli na Slovensku dlho označovaní za nevzdelávateľných. Už deviaty rok triedy pre deti s autizmom dokazujú vo vyspelom zahraničí mnoho desaťročí známy fakt o perspektíve a zmysle ich vzdelávania. Ľudia s autizmom potrebujú špeciálny typ starostlivosti a vzdelávania, vďaka ktorej sú schopní pochopiť a prispôsobiť sa do určitej miery "nášmu svetu", s možnosťou plnohodnotnejšieho života. 

Podrobnejšie informácie získate na uvedených kontaktoch:
Autistické centrum Andreas® n.o., Galandova 7,  811 06 Bratislava 

tel: 02/5464 0211, 5441 0907; fax: 02/5464 0211 

e-mail: andreas@andreas.sk 

web: www.andreas.sk  
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