Vzdelávanie autistov v centre Andreas skvalitní nová počítačová učebňa

Bratislava 2. novembra (TASR) - Vzdelávanie autistov v centre Andreas skvalitní moderná počítačová učebňa s technickou podporou aj pre motoricky znevýhodnených klientov. TASR o tom informovala manažérka pre komunikáciu a PR centra Martina Šimorová.
Zariadenie učebne bude tvoriť výkonný počítač s dotykovým monitorom a plnofarebné multifunkčné zariadenie s tlačiarňou, kopírovacím zariadením a skenerom. Počítačová technika bude zodpovedať požadovaným špecifikám práce s autistickým klientom a prispôsobí sa aj prípadnému výskytu motorického hendikepu. 

Prínos projektu podľa jeho organizátorov spočíva najmä vo využívaní novej formy a metód pri vzdelávaní. Poskytne tiež novú alternatívu trávenia voľného času. Pre odborný personál autistického centra znamená zavedenie počítačovej učebne podstatné uľahčenie výroby učebných pomôcok a zvýšenie kvality ich prevedenia, rozšírenie možností vyhľadávania zdrojov a predlôh pri príprave pomôcok a skrátenie času potrebného na prípravu terapeuta na učebný proces. 

"Dôvodom realizácie projektu je poskytovanie kvalitnej pomoci ľuďom s autizmom s dôrazom na rozšírenie a skvalitňovanie poskytovaných sociálnych služieb," tvrdí riaditeľka Autistického centra Kateřina Nakládalová. Je vďačná za akýkoľvek prínos do riešenia celospoločenského problému, akým sa autizmus podľa nej stal.

Počítačovú učebňu budú môcť klienti a odborní pracovníci začať naplno využívať už začiatkom roka 2008. Partnerom projektu je Nadácia Slovenskej sporiteľne. 

